

今夏无锡水域福寿螺卵增多

疾控中心提醒：发现别碰，及时上报

日前，有市民称在长广溪湿地公园发现大量福寿螺卵，疑惑今年螺卵似乎特别多。记者从无锡市疾控中心获悉，受今年气候影响，无锡福寿螺繁殖增长趋势明显，建议市民发现后及时反馈，助力相关部门开展监测清理工作。

市民：长广溪有大量福寿螺卵

“前几天我去长广溪湿地公园玩，发现了大量福寿螺卵，看得我简直要惊呆了，前两年都没有这么多。”市民小红告诉记者，据她观察，公园水域岸边多多少少都附有福寿螺卵，其中大部分点位的清理痕迹十分明显，只有一处螺卵很密集，几乎把树干包起来了。她将相关情况反馈后，公园管理人员很快把该点位的螺卵清理掉了。“螺卵没有了，但还有很多福寿螺成体，工作人员说比较难清理。”小红补充道，希望大家重视福寿螺繁殖扩散的情况。

据悉，2020年起，无锡市疾控中心开始对福寿螺进行跟踪监测，主要监测湿地环境福寿螺密度及分布情况，对福寿螺体内携带的重点寄生虫病原进行检测。“最新监测动态显示，今年无锡福寿螺繁殖增长趋势比较明显。”无锡市疾控中心消媒与血寄地病防制科副主任医师王宜庆介绍，有研究表明，福寿螺的适宜环境与全球气候变暖有关。今年的高温天气，可能是福寿螺繁殖活跃、螺卵数量剧增的一个重要原因。

作为一种由热带地区传入我国的外来入侵物种，福寿螺具有个体大、食



(受访者供图)

性广、适应性强、生长繁殖快、产卵量高等特点，单只福寿螺一年可产卵20~40次，年产卵量3~5万粒，每年4月至6月、8月至10月是福寿螺的产

卵和孵化的高峰期。无锡水系密集、水域广泛，福寿螺入侵我市后随水系迅速扩散，如今在我市一些湿地公园、河道、池塘内均有分布。

专家：福寿螺危害极大需甄别

“一些市民尤其是小朋友们，到公园游玩时喜欢抓福寿螺玩，甚至把福寿螺带回家中饲养，这些行为都是不提倡的。”王宜庆提醒，弃养乱丢会造成福寿螺进一步扩散。福寿螺在我市没有天敌，繁殖扩散后会严重破坏所在水域的生态环境，压缩其他水生生物的生存空间。

此外，福寿螺体内寄生虫多，单只福寿螺体内寄生虫数量最多可达6000条，其中，广州管圆线虫等寄生虫对人体危害极大，进入人体后可能

会入侵人脑、损害中枢神经系统，引发嗜酸细胞增多性脑膜炎，产生头痛、发热、颈部僵硬等症状，严重者可致痴呆，甚至死亡。王宜庆介绍，福寿螺寄生虫感染的主要方式是经口传播，无锡人爱吃螺蛳，福寿螺和田螺外形相近，存在一定的误食风险，建议市民在烹饪螺蛳的时候充分加热，杀灭寄生虫。

据了解，无锡市疾控中心定期会对市场上售卖的田螺进行抽检。“各正规市场上售卖的田螺，均未检出福寿

螺混杂的情况。”王宜庆表示，我市医疗机构暂未发现因食用福寿螺感染寄生虫的病例；在持续监测中，也没有发现螺体内和中间宿主鼠类有相关病原的情况。“大家不必过于担忧，日常注意甄别、远离即可。”王宜庆补充道，福寿螺体型偏大、颜色偏黄，螺口偏扁、尾部短而平；而田螺螺口偏圆、尾部长而尖，市民可据此辨别。

此外，据无锡市农业农村局消息，近年来，无锡市农业农村局会同市自然资源和规划局、市水利局等部

门积极组织开展福寿螺防控工作，建议市民发现福寿螺后，通过12345市民热线等方式向当地主管部门反映情况，由相关责任单位进行处理。

市民也可在保障自身安全的情况下，协助清理福寿螺。专家建议，清理福寿螺时应戴好橡胶（塑料）手套，不要用手直接接触，将成螺或者卵捡拾放入塑料袋，扎紧后直接作为生活垃圾放入“其他垃圾”的垃圾桶，不要随意丢弃。

(晚报记者 李旭/文 受访者供图)

华庄战斗纪念碑：校园里守护岁月的“老战士”

在滨湖区华庄街道育才路的一隅，一座见证烽火往事的纪念碑静静矗立。华庄战斗纪念碑铭刻着1942年新四军独立二团二营程铁英率四连，联合苏西人民抗日自卫军和太湖抗日游击支队攻克华庄伪军据点的历史，这里曾经硝烟弥漫、枪声激烈，

如今碑石巍然，凝固着那段血与火的岁月。

1941年9月，日伪军在对京沪铁路以北、锡澄公路以东的无锡地区进行第二期“清乡”后，于1942年初，又开始向京沪铁路以南的无锡南部推进，企图通过第三期“清乡”进一步封

锁抗日力量。他们在沿太湖一带修筑竹篱笆，在新安、华庄等10多个乡镇和交通要道增设梅花桩据点，华庄一度成为伪军驻防地。

为粉碎敌人的阴谋，恢复锡南地区的抗日武装，中共太湖特委决定发动对华庄的反击。1942年3月8日，程铁英率新四军独立二团二营四连，与苏西人民抗日自卫军和太湖抗日游击支队配合，突袭华庄伪军据点。短促而激烈的交火后，成功攻克敌人据点，俘虏50余人，缴获轻机枪1挺、步枪50余支。这一仗沉重打击了伪军的嚣张气焰，极大鼓舞了锡南军民的抗战信心。

随后，华庄一带的抗日力量得到整合与发展。同年4月7日，程铁英部与苏西薛永辉部再次出击，击溃张鹤亭部在华庄的残余势力，并将缴获的武器移交顾复兴，用于重组新四军太湖游击队。这场战斗成为太湖抗日史上的重要篇章。

为了铭记这段历史，1991年6月，原华庄镇党委、镇政府决定于华庄中学老校区内建立“华庄战斗纪念碑”。纪念碑通体黑色，正面镌刻的“华庄战斗纪念碑”六个大字笔力遒劲，厚重有力。碑体由两块红褐色的



“V”形石材支撑，稳稳托起历史的记忆。走至碑前，方正的碑身在阳光下泛着沉郁光泽，碑座与周围环境形成鲜明对比，显得庄重而肃穆。

岁月流转，老华庄中学搬迁，纪念碑经历风雨、日晒与四季轮换，却依然屹立不倒。2017年7月7日，它被列入无锡市抗战遗址和纪念设施之一，得到保护与修缮。每逢抗战胜利纪念日，附近学校的师生会在碑前献花、重温誓词，少先队员们的红领巾在黑色碑石前迎风飘扬，历史与现实在此交汇，形成动人的画面。

“太湖儿女斗敌寇，名垂千古放光辉。”这句在建碑时广为传诵的话语，至今依然铿锵有力。它提醒后人：今天的和平与安宁来之不易，唯有铭记历史、传承精神，才能不断汲取奋进的力量。

在华庄街道，也有越来越多的青少年来到纪念碑前，聆听老师讲述当年的战斗故事。华庄战斗纪念碑不仅是缅怀烈士的场所，更是一部无声的历史教材，让一代又一代人从这里感受先烈的英勇事迹，铭记那段烽火岁月。

(陈怡迪/文、摄)

